

# 黎智英惡行無法淡化 依法嚴懲咎由自取



近日，黎智英案進入求情階段，其代表律師試圖以「部分煽動文章程度較輕」為由尋求輕判。這番說辭，在鐵證如山面前蒼白無力，更難以撫平香港市民曾因港版「顏色革命」所受的傷痛。黎智英是反中亂港的核心人物，甘當外部反華勢力的馬前卒，串謀勾結外部勢力、串謀發布煽動刊物等罪名早已罪證確鑿。任何求情辯解，都洗不掉他禍國殃港的斑斑劣跡。香港國安法利劍高懸，法治正義昭然天下，對黎智英依法嚴懲，既是還市民公道，更是守護香港長治久安的必然之舉。

鄧飛 立法會議員

黎智英的所作所為，從來不是什麼「言論失當」，而是持續多年、處心積慮的叛國行徑。法庭審理中，2,220項證物、超過80,000頁文件、14名控方主要證人的證詞織成嚴密法網，清晰還原出他「勾結外部勢力」「操控媒體」的雙重亂港軌跡。他頻頻竄訪美西方國家，密會外國政客，甚至公然叫囂「為美國而戰」，乞求外國對中國及香港特區實施所謂「制裁」。在2019年修例風波那段黑暗日子裏，他更是黑暴背後的金主與推手，向反中亂港勢力輸送巨額資金，又操控旗下《蘋果日報》炮製虛假新聞、美化暴力、挑動社會對立，把本應傳遞真相的傳媒公器，變成了撕裂香港的毒蘋果、破喇叭。

## 冥頑不靈 頂風作案

更讓人難以容忍的是，即便香港國安法出台，為香港劃出清晰的安全紅線，黎智英依舊執迷不悟、頂風作案。控方提及，他授意旗下媒體發布161篇煽動性文章，繼續勾連外部勢力干預香港事務，妄圖阻撓香港由亂到治的進程。另外，控方在庭審中指出，他作假口供逾20次，絲毫不見悔罪之意，在他眼裏，沒有國家法律，沒有香港法治，更沒有市民的安危福祉。這樣一個「死心塌地」的賣國者，憑什麼獲得輕判的機會？

黎智英代表律師的求情陳詞，本質上是混淆視聽的拙劣話術。他們刻意迴避黎智英作為犯罪主腦的核心事實，把系統性的叛國罪行，拆解成單篇文章的「輕重之分」。香

港市民都記得，修例風波中，商舖被焚毀、港鐵遭破壞、無辜路人被襲擊，多少家庭因亂局憂心忡忡，多少商戶因停業血本無歸。這些傷痛的源頭，就有黎智英的推波助瀾。他不是什麼「言論自由的踐行者」，而是踐踏法治、禍害民生的罪魁禍首。把他的惡行淡化成「文章輕重」，既是對香港國安法的公然漠視，也是對市民血淚記憶的無情辜負。

香港社會對黎智英的惡行早已深惡痛絕，此前他被定罪的消息傳來，不少市民直言大快人心。大家忘不了，那些年裏，街頭的暴力衝突讓人心慌，被誤導的青年淪為棋子，香港的國際形象和經濟民生都遭受重創。黎智英的叛國行徑，不僅觸碰了「一國兩制」的原則底線，更直接損害了每個香港人的切身利益。如今他的律師還想為其求情，無疑是無視民意、違背公義的荒唐之舉。

## 香港司法公正 不受干擾

從法律層面來講，黎智英案的量刑，關乎香港國安法的權威，更關乎香港的未來。香港是法治社會，法律面前人人平等，沒有任何人能凌駕於法律之上。香港國安法的出台，正是為了堵塞國家安全漏洞，守護香港的安寧與穩定。對黎智英依法嚴懲，是踐行法律的必然要求，也是向外界釋放清晰信號：任何膽敢勾結外部勢力、出賣國家和香港利益的人，無論要什麼花招，最終都難逃法律的制裁。

令人欣慰的是，黎智英案的審理過程，始終堅守司法公正，不受外部勢力的干擾施壓。150多天的公開庭審，充分保障了被告的辯護權利，證人證供經多方交叉驗證，盡顯香港司法獨立、公平審訊的精神。這不僅讓黎智英的罪行昭告天下，更彰顯了香港維護國家安全的堅定決心。行政長官李家超曾直言，黎智英損害國家根本利益和香港市民福祉，其行可恥，其心歹毒。這番話，道出了特區政府的堅定立場，更說出了全體香港市民的共同心聲。

黎智英案的求情環節，不過是叛國者的最後掙扎。歷史早已證明，賣國求榮者，從來沒有好下場。如今的香港，正走在由治及興的康莊大道上，維護國家安全，就是守護每個市民的安居樂業。法庭應秉持法治精神，依據香港國安法，對黎智英作出與其罪行相匹配的判決，以儆效尤。唯有如此，才能告慰那些曾因修例風波受苦的市民，才能築牢香港的安全屏障，讓「一國兩制」在香江之畔穩致遠。

香港的法治不會向叛國者低頭，國家的安全底線不容任何觸碰。黎智英罪大惡極，求情無用，嚴懲才是正義的歸宿。這不僅是對一個賣國者的應有懲處，更是對國家主權安全、發展利益的堅決捍衛。未來，香港市民必將攜手同心，在國安法的護航下，共創更美好的明天，讓反中亂港分子徹底成為歷史的塵埃。

# 嚴打禍港劣行 黎智英罪不容赦

陳子選 吉林省政協委員 香江聚賢法律專業人才委員會主任



高等法院完成處理黎智英案各被告的求情。黎智英罪名已經坐實，等待其求情後，由法庭作出量刑。法庭給予被告求情機會，充分體現了法律的正義與尊嚴，但必須指出的是，法官聽取求情時，最重要的一個考慮，是被告有否真心認錯。一般來說，如被告在首次聆訊即認罪，通常可獲扣減三分之一刑期。至於黎智英干犯的串謀勾結外部勢力案，屬於極嚴重危害國家安全罪行，在香港國安法的框架下，即使被告求情，法庭亦會優先考慮國家安全、行為的情節嚴重性及阻嚇力，同時也會考慮被告的認罪態度、悔意、犯罪動機，以及個人背景等，從而作出綜合考慮。

在黎智英案審訊期間，別有用心者包括西方反華媒體妄圖將其犯罪行爲包裝成所謂「政治迫害」，又反覆將其打造成健康不佳、遭受不合理對待的「英雄」。不過，事實勝於雄辯，證據說明了一切。這場歷經156天的嚴謹審訊，

可以作為體現香港法治精神的完美範本。從控方陳列的2,220項關鍵證據，到逾8萬頁文件資料，構建起環環相扣、無可辯駁的事實鏈條。同案被告李宇軒、陳梓華等人的認罪供述，到總時數達35小時的影像資料，每一份證據都直指其核心罪行。鐵證如山，任何試圖將此案污名化為「政治審判」的謠言，都被一一擊破。

香港司法體系嚴格依循普通法傳統程序審理，讓正義得到充分彰顯。黎智英亦依法享有最充分的辯護權利，庭審全程公開透明。司法機構基於法律作出的獨立判斷，清晰地顯示這不是「政治審判」，而是貨真價實的「法律審判」。將法律審判污名化，本身就是對法治最大的不尊重。

從黎智英案審訊中呈現的證據可以看出，外部勢力積極干預香港事務。控方多次指出，黎智英曾乞求外國政府對中國和香港特區實施所謂「制裁」，相關行為已遠超新聞自由範疇，明顯涉及勾結外部勢力危害國家安全。黎智英勾結行爲若得逞，將會嚴重影響內地與香港的幸福安寧。

的經濟與民生，破壞香港的繁榮穩定，令廣大市民利益蒙受損失。

回顧2019年修例風波期間，反中亂港圖謀已對香港造成巨大傷害，除經濟受創、法治被嚴重踐踏，繁榮穩定受嚴重衝擊外，黎智英更長期利用旗下媒體《蘋果日報》作為工具，肆意製造社會矛盾、挑撥社會對立，煽動仇恨、美化暴力，利用虛假、片面的報道誤導市民、荼毒青年，誤導青少年學生走上暴力犯罪之路，禍害深遠。幸得香港國安法及時實施，堵塞漏洞，令香港社會秩序重回正軌。

在香港，沒有人能夠凌駕於法律之上，破壞法治必然要付出沉重代價。妄圖危害國家安全、破壞香港穩定，必定被繩之以法，釘在歷史恥辱柱上。黎智英所作所為，種種惡行罄竹難書，罪不容赦。正義從不缺席，對於那些賣港禍港、危害國家安全的人，法律從不會放任不管。香港的法治公平公正，充分保障廣大市民的各項自由和權利，守護着國家尊嚴與香港市民的幸福安寧。

# 亂港者須嚴懲 求情理據蒼白無力

葉傲冬 立法會議員 民建聯秘書長



壹傳媒創辦人黎智英及《蘋果日報》3間公司被裁定串謀勾結外部勢力及串謀發布煽動刊物罪成後，早前與同案8名認罪被告在西九龍法院進行求情。黎智英案的審訊過程公開透明，控辯雙方均在公平、公正、公開的情況下進行檢控及辯護。縱然有境外敵對勢力作出威脅及恐嚇，法官仍堅守法治原則，以證據為依歸作出公正的裁決，彰顯出香港法治精神的可貴。

黎智英等人為求個人的政治利益，過去多年透過壹傳媒集團損毀香港傳媒公信力、製造香港社會的矛盾對立，甚至勾結外部勢力精心策劃、煽動2014年違法「佔中」及2019年修例風波，差點摧毀香港賴以成功的法治基石。黎智英等人危害國家安全的犯罪事實清楚，絕對是罪有

得，咎由自取。

在求情環節中，作為罪魁禍首的黎智英，對於他所犯下各種滔天惡行，沒有絲毫的愧疚之心，依舊死不認錯。其中黎智英的辯護律師只以黎智英「身體健康欠佳」、「年紀老邁」作為「求情理由」，要求法庭輕判黎智英。黎智英在收押期間，雖然曾經投訴出現牙痛及心悸，以及聽力出現問題，但經診療後就再沒有就牙齒和心悸投訴，聽力亦沒有轉壞，而懲教署的醫療報告也顯示，黎智英的健康情況穩定。由此可見，所謂的健康理由，只是減輕罪責的藉口。

黎智英作為外部勢力在港的「代言人」，一直為外部勢力「賣命」。外部勢力在黎智英被捕後一直為他「搖旗吶喊」、「呼冤」，指有關檢控是「司法不公」，甚至恐嚇要「制裁」特區政府官員及負責黎智英案的司法人員及法官。

不過，當這些外部勢力高呼「司法不公」時，外部勢力卻無視「司法獨立」原則，企圖透過所謂「制裁」脅迫司法人員及法官，干預審判結果，踐踏法治精神。更甚的是，這些為黎智英「叫屈」的外國政要，為了一己私利，破壞國際法維護各國主權獨立的最高原則，派兵入侵他國，綁架另一國家的領袖。試問這些人有什麼資格講「司法公義」？因此，外部勢力為黎智英「呼冤」，無疑將他們的虛偽及雙標行徑暴露。

黎智英作惡多年，罪行罄竹難書，對香港社會造成深重傷害。然而，直到今時今刻，黎智英仍然拒絕認罪、毫無悔疚之心。對於這些為求一己之私利、勾結外部勢力出賣國家民族的可恥之輩，根本不存在任何可以「酌情」扣減刑期的空間，只有令冥頑不靈的無恥之徒受到應有的法律懲處，才能令公義得以彰顯。

# 銅鑼灣鬧市安裝防撞柱 防患未然有備無患

高子明

特區政府向灣仔區議會提交文件，建議在銅鑼灣崇光百貨(SOGO)附近專用街道，安裝約60支汽車防撞柱，以防「有心人士利用汽車作為攻擊手段，故意衝撞人群」。在銅鑼灣人車密集地區安裝符合國際標準的防撞設施，防患未然，有利加強高人流量聚集地點的安全保障，是對公共安全負責的必要舉措。

## 歐美大城市已安裝

國際上曾發生多宗嚴重的汽車蓄意撞向人群事件。

今年1月11日在美國洛杉磯，一輛貨車在洛杉磯西木區衝撞正在參加反伊朗政府示威的人群，現場當時約有3,000人，事件造成至少2人受傷。警方初步判斷，事件可能出於群衆衝突，而非政治動機或恐怖主義，但FBI已介入調查。

去年4月26日在加拿大溫哥華，一輛休閒旅行車撞向街頭節慶活動中的人群，造成11人死亡、數十人受傷。

去年5月，應屆英超冠軍利物浦在利物浦市內舉行慶祝巡遊活動，一名53歲男子駕車衝撞球迷，造成134人受傷。

鑑於近年世界各地多宗以車輛作為恐怖襲擊工具的個案，而車輛容易取得、操作簡單、可造成重大傷亡且極易引發公眾恐慌，相關風險已普遍被各地政府視為必須優先處理的公共安全議題。尤其近年國際地緣政治愈趨緊張，世界各地過去都曾發生類似恐襲事件，不少人流高的歐美大城市如倫敦、紐約等，都廣泛安裝防範汽車撞人群的防撞欄，當中包括倫敦西敏寺、紐約時代廣場、澳洲墨爾本聯邦廣場等地標性建築附近。

外國的前車之鑑，足以引起香港高度警惕，做足防範，以免重蹈覆轍。

銅鑼灣崇光百貨(SOGO)前人流密集，大時大節或有活動在維園舉行時，更是水洩不通，過去曾發生多次交通意外。根據特區政府提供的數字，崇光百貨對出過路處過去10年就曾發生3宗交通事故，去年11月便有一部的士失控撞上行人路衝入人群，多名等候過馬路的途人被撞。

特區政府針對此問題加裝防撞柱，正是為行人提供一道實體防線，以最直接的物理隔離方式，有效阻截車輛故意衝上人行區域，將潛在傷亡風險降至最低。

「安裝汽車防撞設施」是特區政府反恐三層防範機制下「社會防控工作小組」的重要工作之一，目標是主動辨識風險地點，並推動及落實相應防控措施，進一步提升城市的整體安全韌性。對評估為風險較高的地點，小組會因地制宜及各項技術因素，並兼顧緊急服務通道及城市景觀，加強車輛防撞設施，包括防撞護欄及汽車防撞柱等，以阻截或減低失控或蓄意衝撞車輛對市民造成的傷害。

## 安全風險不容低估

灣仔區議員李碧儀在電台節目表示，以往SOGO對出曾發生車輛剣上行人路意外；她亦不時接到投訴指有車輛因不熟路而駛進行人專用區。她說雖然以往區議會未有正式討論，但每當有意外發生，私底下都會與部門探討增設防撞柱的可行性，相信特區政府今次建議是確保行人安全，料近日區議會將着重討論。

目前本港整體恐怖主義威脅評級為「中度」，雖然並無具體情報顯示香港正面對針對性襲擊計劃，但在國際形勢瞬息萬變的大背景下，有關風險不容低估。政府因應實際情況，加強對市民的安全保障，可謂未雨綢繆、有備無患，值得稱讚。

# 對內策源對外賦能 驅動創科高質量發展

馬超 香港大學中國商業學院課程總監



2026年伊始，香港股市和樓市雙雙迎來「開門紅」，市場情緒回暖，投資者信心持續增強。在「十五五」開局之年，作為聯通中外、承東啟西的戰略要地，香港的角色須由參與者向貢獻者轉變，從過往的流量中樞，升級為驅動價值創新的動力源頭。站在「十五五」新起點，香港不再只是聯通中外的戰略通道，還必須實現對內策源、對外賦能的雙向轉型。

## 從聯通橋樑轉變為創新源頭

從國家發展全局看，香港的對內轉型，關鍵在於宏觀上調整功能結構，微觀上推動能力落地。

第一，從國家創新體系的宏觀結構層面看，隨着「十五五」規劃聚焦科技自立自強，國家創新鏈正整體前移。在這一過程中，內地具備工程化、產業化與市場放大的優勢，而真正稀缺的，是能在高度市場化、國際化環境中完成原始整合、制度試驗與早期驗證的創新源頭。香港所處的，正是這一前置環節，進可攻退可守。

第二，從微觀運行機制層面看，香港業界同時熟悉中外科研體系、產業邏輯與制度語言，這一結構性位置，使其不只是中轉站，更適合作為試驗場與孵化器，並與粵港澳大灣區的製造能力和市場腹地形成分工協同。由此，香港不再是創新要素的聯通者，而且開始成為創新價值的生成者。

## 以先進制度推動產品轉化

香港的對外轉型升級，重點不在於規模擴張，而在於宏觀上重新鑄定自身定位，微觀上推動功能角色的實質轉換。

第一，從全球體系的宏觀層面看，當前，在民粹主義與保護主義抬頭的背景下，一種以規則、技術、資本與制度為邊界的「地緣經濟島鏈」正在成形，國際競爭的關鍵，已不在於市場准入，而在於能否跨越規則、標準與合規體系所構成的制度邊界。在這一背景下，能被不同體系同時信任並

完成制度轉譯的節點，在全球範圍內本身極為有限。

第二，從具體功能的微觀層面看，香港的角色已不止於「通往世界」，而在於能夠將內地與本港的創新成果，轉化為國際市場可以理解、驗證並採用的產品、制度與標準。

以中醫藥為例，其走向國際的關鍵，在於能否完成現代科研、臨床驗證與國際規則的系統對接。香港既能承繼傳統醫學精華，又能引入現代醫學研究框架，並疊加人工智能等新技術，推動中醫藥向創新藥與現代醫療產品轉化。例如，香港中醫醫院卞兆祥教授團隊研發的中醫藥新藥，已獲美國FDA臨床試驗批文，並在罕見病領域取得FDA「孤兒藥」資格認定。這顯示中醫藥完全可以透過現代藥物體系，實現由「文化資產」向「全球產品」的角色轉換。

同時，今天的中企出海，面對的是多元市場與複雜規制，所需的不再只是一個窗口，而是一整套能落地、可擴展、具備風險緩衝能力的系統解決方案。這要求香港必須完成角色升級，從聯繫窗口，進化為集規則轉換、風險管理與資本配置於一體的綜合賦能平台。其核心優勢，在於能在不同制度與標準之間，形成高可信、可轉換的制度聯通能力。

從這個意義上說，香港的優勢，從來不只是「站在中間」，而是能夠站在巨人的肩膀上，向世界再邁一步。其既有先天的制度與國際化基礎，也有後發的創新空間與廣闊腹地支撐。穩住並用好香港這一戰略支點，不僅關係香港自身的發展，也關係全球合作體系的穩定與效率。

「十五五」開局之年，香港面臨的核心議題，不在於能否當好一個「窗口」，而在於能否成功內引外聯，完成從「通道」到「源頭」、從「中介」到「策源」的根本性跨越，在地緣經濟島鏈加速成形的背景下，這一轉型已勢在必行。當香港能持續為國家與世界輸出創新、標準與制度範例時，其角色將不再只是戰略支點，而是成為驅動「十五五」高質量發展、塑造未來全球經濟新範式的重要引擎之一。